

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

комиссии Диссертационного совета о диссертации М.Ю.Дронова «Роль Греко-католической церкви в формировании этнонациональной идентичности русинов Словакии. 1919-1938 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Исследование по теме, содержанию, структуре и основным выводам соответствует установленным требованиям и критериям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история. Работа носит новаторский характер, открывая, строго говоря, новое русиноведческое направление в изучении истории становления наций восточнославянских народов. Она отвечает стандартам академичности и выстраивается на междисциплинарном комплексном подходе, который не просто задекларирован, но и в полной мере задействован.

В диссертации с редкой основательностью и глубиной проведен анализ становления этнонациональной идентичности русинов (от донациональной к этнонациональной, включая соотношение венгерской, общерусской, рутенской, руснацкой, малорусской, украинской, карпаторусской, угрорусской, подкарпаторусской, лемковской, чехословацкой, словацкой, мало известной словяцкой и др. идентичностей). На богатейшем фактическом материале, во многом вводимом в научный оборот впервые, соискатель убедительно демонстрирует формирование этноса совокупностью объективных черт (язык, культура, унаследованный образ жизни и другие факторы), справедливо подчеркивая при этом, что существование нации предполагает наличие фактора субъективного – сознания и воли.

Впервые в отечественной историографии представлена история становления и функционирования Греко-католической церкви как социального института в Словакии, дан анализ статуса епископата и органов управления, а также роли клира и мирян; изложены убедительные выводы о роли контролировавшихся церковью центров в сохранении этнонациональной идентичности русинов Словакии.

Тщательно проанализирована этнокультурная специфика греко-католицизма среди русинов и сферы ее проявления: религия, образование, культура. Широко представлены различные варианты (модели) этнонациональной идентичности, носители которых в рассматриваемый в диссертации промежуток времени вели между собой борьбу. Греко-католическая церковь оценивается соискателем как практически единственный общенародный институт русинского меньшинства в Словакии, который серьезно подходил к анализу этих моделей, стремясь сохранить свое влияние на паству.

Следует поддержать конкретно-историческое обоснование важнейшего положения диссертации о коллективном участии Греко-католической церкви и ее духовенства в процессе формирования этнонациональной идентичности русинов – прихожан церкви. Одновременно нельзя не согласиться с тезисом автора, основанном на солидной доказательной базе, о понимании собственно русинским населением своей этнонациональной специфики, его отдельности.

Комплекс использованных диссертантом источников (архивы, печать, мемуарная литература, работы теоретического и религиозного характера) достаточен для объективного исследования этой чрезвычайно сложной проблемы. Исчерпывающий объем и многообразие (языковое, историческое, культурологическое, конфессиональное по происхождению и по выходу в свет) использованной литературы по заявленной теме исследования, позволяют соискателю свободно ориентироваться в общеисторическом контексте межвоенного времени,

соотносить с этим контекстом и определять особое положение русинского меньшинства Словакии, проследить эволюцию формирования этнонациональной самобытности (идентичности) русинов при участии Греко-католической церкви и ее духовенства как наиболее образованного культурного слоя всего меньшинства.

Богатейший эмпирический материал и его профессиональная интерпретация позволяют говорить о том, что автором охвачен максимальный объем данных об исследованных им феноменах. Это позволило ему убедительно и обоснованно представить свою оригинальную трактовку процессов формирования этнонациональной идентичности русинов, определить и конкретизировать тот этап формирования национального самосознания, который пришелся на межвоенный период.

В диссертации соблюдены все требуемые критерии, касающиеся использования литературы и источников, содержатся необходимые ссылки на авторов, а также источники заимствования как материалов, так и отдельных результатов. Перечисленные в прилагаемом списке публикации соискателя являются самостоятельными (без привлечения и участия соавторов) научными разработками.

Опубликованные соискателем в рецензируемых научных изданиях и других периодических журналах статьи (их количество и качество соответствуют установленным критериям) полностью отражают основные выводы диссертации об эволюции и специфике этнонациональной идентификации русинов Словакии и роли в этих процессах Греко-католической церкви.

Отличающиеся четкостью констатаций выводы, сформулированные в заключении, подтверждают продуктивность замысла исследования и его реализацию на высоком научном уровне. Диссертационная работа вполне может служить отправной точкой комплексных исследований различных моделей (этнонациональной, национальной, субрегиональной,

